



秘书长根据安全理事会第 2107(2013)号决议第 4 段提交的第十四次报告

一. 引言

1. 本报告根据安全理事会第 2107(2013)号决议第 4 段提交，其中涵盖自 2017 年 1 月 25 日上一次报告(S/2017/73)印发以来有关失踪的科威特国民和第三国国民以及包括国家档案在内的科威特失踪财产的事态发展。

2. 为了履行安全理事会第 2107(2013)号决议规定的职责，2017 年 1 月 17 日，我负责政治事务的伊拉克问题副特别代表在科威特会见了伊拉克外交部主管法律事务和多边关系的副部长奥马尔·巴尔扎尼，后者保证说，伊拉克坚定不移地致力于在关于失踪的科威特国民和第三国国民以及科威特失踪财产的档案方面取得成果，并继续为实现这一目标在外交部与国防部之间开展密切合作。

3. 3 月 23 日，在反伊拉克和黎凡特伊斯兰国国际联盟会议之后，科威特第一副总理兼外交部长萨巴赫·哈立德·哈马德·萨巴赫重申科威特对伊拉克的支持，特别是在提供人道主义援助方面。

4. 3 月 30 日，我访问了伊拉克并与海德尔·阿巴迪总理进行了讨论，除其他外，阿巴迪表示渴望解决与科威特之间的未决问题。

二. 近期在遣返所有科威特国民和第三国国民或归还其遗骸方面开展的活动

5. 伊拉克国防部继续与政府其他机构接触，收集关于哈米斯耶、内拉德瓦尼亚和萨尔曼帕克等潜在埋葬场址的更多信息。该部还继续与库尔德斯坦地区政府烈士和安法尔事务部合作，调查可能掌握苏莱曼尼亚省潜在埋葬场址信息的证人。该部的一个专门小组针对在卫星电视台 2016 年 12 月 17 日播出宣传运动后挺身而出的一些证人采取了后续行动。

6. 2017 年 1 月 16 日，联合国伊拉克援助团(联伊援助团)的代表在科威特以观察员身份参加了三方机制技术小组委员会第九十七次会议。所有成员认识到就档案再次作出的积极承诺和努力，包括振兴三方机制和力争实现更切实的成果。作



为三方委员会第四十一次会议期间商定的深入科学审查项目的一部分，红十字国际委员会(红十字委员会)的一名研究员和一名独立法证审查员整理和审查了追溯至 1990 年的 6 000 多份文件。预计这项工作完成后即会向委员会成员提出他们的建议。

7. 1 月 17 日,我的副特别代表在科威特会见了科威特失踪人员和战俘事务全国委员会易卜拉欣·沙欣,并向他保证联伊援助团致力于支持和促进就这一重要人道主义档案作出的所有努力。沙欣先生欣见伊拉克国防部的承诺及其与三方机制成员的良好关系,并建议应加强成员间的信息交流和持续对话,特别是在定期的排定会议之外的交流和对话。我的副特别代表表示,联伊援助团鼓励伊拉克当局与三方机制成员维持开放和持续的沟通渠道。

8. 1 月 18 日,我的副特别代表在科威特会见了伊拉克国防部副法律总顾问兼负责科威特失踪人员和财产档案的技术委员会负责人哈齐姆·卡西姆·马吉德准将,马吉德重申该部致力于继续开展广泛活动,以便在此领域取得进展。我的副特别代表欢迎该部开展的工作,特别是公共外联运动,表示运动使新证人挺身而出并收集了可能有利于今后搜查和挖掘的大量信息。

9. 1 月 18 日,联伊援助团代表团在我的副特别代表带领下以观察员身份在科威特出席了举行的三方委员会第四十三届会议。伊拉克代表团强调,尽管该国安全局势充满挑战且军事行动持续不断,伊拉克仍然充分致力于解决涉及档案的问题。该代表团进一步着重指出,将档案从已经撤销的伊拉克人权部移至国防部之后取得了更大的进展,特别是鼓励了潜在证人挺身而出。科威特代表团对伊拉克当局面临的巨大挑战表示理解,并对其继续努力表示赞赏。所有成员重点指出,他们致力于为失踪人员家属寻找答案。会议期间,联伊援助团的观察员地位得到延期,科威特、伊拉克和红十字委员会代表团感谢联伊援助团就这一人道主义进程所作的努力和提供的支持。

10. 2 月 2 日至 7 日,伊拉克国防部技术队在卡尔巴拉省的一个潜在埋葬场址开展挖掘工作,其间挖了 152 道壕沟。没有发现人体遗骸。3 月 12 日和 13 日,该部技术队在红十字委员会专家小组的参与下在卡尔巴拉开展了一次考察任务。将在下一个报告期间与有关各方分享任务报告。

11. 2 月 20 日,负责科威特失踪人员和财产档案的技术委员会与国防部战俘和失踪人员事务司举行了会议。会议由马吉德准将主持,伊拉克国防部和内政部、红十字委员会驻巴格达代表团以及联伊援助团的代表出席了会议。会议期间审议了一些建议,其中包括在红十字委员会专家小组的见证下赴哈米斯耶和卡尔巴拉场址开展实地评估任务,以及收集关于萨尔曼帕克和其他潜在埋葬场址的补充资料。

12. 3 月 15 日,我的副特别代表在巴格达会见了马吉德准将,马吉德概述了国防部在本报告所述期间开展的活动,其中包括 3 月 10 日通过社交媒体和当地报纸发布人道主义呼吁,邀请掌握科威特失踪人员相关资料的所有人员挺身而出。那些能够提供可靠信息的人得到了奖励。马吉德准将表示,该部需要新的挖掘设备,

以便开展更有效的实地工作。尽管存在种种挑战，该部仍然坚定不移地努力实现预期成果。

13. 3月12日至17日，伊拉克国防部技术队在哈米斯耶潜在埋葬地点开展挖掘工作，挖了157道壕沟。没有发现人体遗骸。3月15日至17日，红十字委员会专家组和国防部技术队赴场址开展了评估任务，并对该地区进行了实地调查，以确立场址总体历史并确定今后挖掘工程的地点。

14. 3月16日，我的副特别代表在巴格达会见了伊拉克国防部长伊尔凡·哈亚里，欢迎该部重新致力于就科威特失踪人员和财产档案开展活动，并鼓励部长就此保持决心。哈亚里特别指出，伊拉克政府承诺继续作出必要的努力，根据国际义务采取这一重要人道主义行动。

15. 3月26日和27日，在科威特海军基地场址开展了挖掘任务，伊拉克、科威特和红十字委员会的代表参加。一名声称知道埋葬场址的证人随伊拉克代表团前往。没有发现人体遗骸。

16. 3月27日，联伊观察团代表在科威特以观察员身份出席了三方机制技术小组委员会第九十八次会议。会议期间着重指出，所有成员多年来克服许多仍然存在的挑战，表现出奉献、合作、持续努力和支持。伊拉克代表团重申其承诺，即继续就档案开展工作，直至将所有失踪人员遗骸归还家属。科威特代表团承认伊拉克国防部在档案后续行动方面投入了更多的资源和活动。

三. 关于归还科威特财产的近期活动

17. 在本报告所述期间，没有登记在归还科威特财产方面的任何进展。1月17日，我的副特别代表在科威特与伊拉克外交部主管法律事务和多边关系的副部长巴尔扎尼先生会晤，并鼓励该部正式移交迄今已逐本登记的科威特书籍。

四. 意见

18. 伊拉克与科威特的关系与合作继续得到了加强。我赞扬两国体现了通过诚意和协作就有可能摆脱冲突和恢复双边关系，以此为两国人民、邻国和广泛国际社会注入了信心。科威特对伊拉克表示的声援和支持令人鼓舞。令人赞赏的是，伊拉克政府坚定地努力与科威特和广泛区域加强关系并促进相互尊重。

19. 第一次海湾战争结束二十六年后，尽管两国之间的合作不断增强，关于失踪的科威特国民和第三国国民以及包括国家档案在内的科威特失踪财产的档案问题依然悬而未决。我欣见伊拉克政府表现出恪守国际义务的决心，并敦促伊拉克政府继续就此展现更强的决心和更大的努力。

20. 我赞扬伊拉克国防部努力重振支持解决科威特失踪人员和财产档案问题的活动，特别是努力寻找有助于确定潜在埋葬场址的新信息来源。我鼓励伊拉克政府确保提供充分的支助，包括机构、财政和技术支持，以便就这一重要人道主义问题开展活动。

21. 三方机制成员之间强劲和积极的动态以及三方会议为了支持伊拉克政府努力履行档案方面职责所进行的富有成果的讨论和提出的实际建议值得赞扬。红十字委员会继续在指导这一进程方面发挥重要作用。尽管过去几年的共同努力没有取得预期成果，但希望能通过采用多层面和创新方法，包括利用现代技术、公共宣传运动、信息收集和证人跟进、能够取得更可持续的进展。

22. 鼓励伊拉克政府加紧努力，争取采取新途径查找关于科威特被掠遗产问题的资料，特别是珍贵的国家档案。

23. 我欢迎伊拉克政府和科威特政府以及三方机制成员给予联伊援助团的信任，以及联伊援助团在这一重要人道主义文件方面发挥的作用。我重申联伊援助团、我的特别代表和我的副特别代表坚定不移地承诺继续促进、支持和推动伊拉克政府就科威特失踪人员和财产档案作出努力。
